　　109-1基隆市立中山高中國中部二年級第二次段考 地理科 考試卷   年   班  座號：     姓名：        

1、 單一選擇題
1. (   )位居高緯度的中國東北地區，近年來改種單位面積產量更高的水稻來取代小麥。這種農作物種植的轉變，與下列哪項因素關係最密切？　
(A)全球氣候的暖化　(B)灌溉技術的改進    　(C)化學肥料的使用　(D)推行農業機械化
2. (   )中國中部經濟帶比東部經濟帶缺乏的是下列哪項條件？　
(A)勞力　(B)工業原料　(C)農牧原料　(D)交通
3. (   )農業發展受到自然環境的因素影響，形成不同類型的耕種方式。附圖為世界前六大面積國家的人均可耕地面積比較圖。請問：圖中中國的人均可耕地面積大小，最主要受到哪一因素影響？
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         (Ａ)人口數量　(Ｂ)面積大小　(Ｃ)生產技術　
         (Ｄ)降水多寡。

4. (   )中國在　1980　年開始推動改革開放的政策後，由於當時具備何種工業發展的有利條件，因此得以吸引外資前來設廠，促進經濟發展？(Ａ)資金充足　(Ｂ)市場廣大　(Ｃ)建設完善　(Ｄ)工資低廉。

5. (   )1980　年代中國實施改革開放政策，吸引外商投資設廠。上述時期，外商投資設廠主要以何種產業為主？　(Ａ)輕工業　(Ｂ)高科技產業　
(Ｃ)重工業　(Ｄ)農業。
6. (   )臺灣為亞洲四小龍之一，經濟發展相當快速。然而在國內經濟起飛後，受到工資上漲的因素影響，大量工廠多遷往下列何處設廠？　(Ａ)日本
　(Ｂ)韓國　(Ｃ)中國　(Ｄ)印度。
7. (   )附圖為中國內陸地區和沿海地區資源與人口間供需關係的示意圖，下列關於該圖描述何者正確？
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        (Ａ)沿海地區人口壓力較小　(Ｂ)內陸地區資源
        總消耗量較大　(Ｃ)沿海地區資源需求壓力較大　
        (Ｄ)資源供應量沿海少於內陸地區。
8. (   )下列哪地區是中國傳統重工業中心，但工業發展出現衰退，中國政府因此提出振興政策促進產業轉型？(Ａ)西部(Ｂ)中部(Ｃ)東北(Ｄ)東部。

9. (   )阿嘉是知名運動品牌「NIKE」的員工，他說他們的工廠大多集中在中國東南沿海。請問：NIKE　工廠集中於此的原因不包括下列哪一項工業區位優勢？(Ａ)勞工　(Ｂ)政策　(Ｃ)交通　(Ｄ)動力
10. (   ) 「1979年經濟改革開放時，□成為中國第一個經濟特區，發展至今已成中國一線城市，因鄰近香港，更成為南部區域重要的海陸空交通樞紐。」上述城市位於附圖中何處？
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(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
11. (   )中國經濟發展的過程中，對外貿易順差成為重要外匯來源。請問：關於附圖的貿易曲線圖，下列何者敘述正確？
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       (Ａ)甲—出口總額；乙—進口總額；丙—貿易總額　 
       (Ｂ)甲—進口總額；乙—貿易總額；丙—出口總額　
       (Ｃ)甲—貿易總額；乙—進口總額；丙—出口總額　
       (Ｄ)甲—貿易總額；乙—出口總額；丙—進口總額
12. (   ) 中國過去北部重工業較南部區域發達，主要與下列哪項原因有關？　
(A)豐富的礦產資源　(B)龐大的消費市場　   (C)便利的交通設施　(D)專業的研發技術
13. (   ) 附圖是中國一帶一路路線圖，圖中「二十一世紀海上絲綢之路」的規畫，不包括下列哪個地區？
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(A)東南亞　(B)南亞　(C)南歐　(D)中亞
14. (   )來自海外的投資貿易商，若以香港作為據點，可以到下列哪一個最近的經濟特區從事相關貿易活動？(Ａ)深圳　(Ｂ)珠海　(Ｃ)廈門　(Ｄ)汕頭
15. (   )附表是　1999　年中國天津、北京、上海與重慶四個直轄市之三級產業的生產總值。請問：其中何者最可能為上海？
	城市
	甲
	乙
	丙
	丁

	第一級產業
(％)
	19.21
	4.90
	1.98
	4.02

	第二級產業
(％)
	40.85
	49.10
	48.43
	38.64

	第三級產業
(％)
	39.94
	46.00
	49.59
	57.34

	國內生產總值
（億人民幣）
	1,479.71
	1,450.06
	4,034.96
	2,174.46


        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
16. (   )附圖為臺灣對中國大陸投資金額的統計圖，從　1996　年至　2010　年，投資金額逐漸增加，且投資的項目出現何種轉變特色？
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       (Ａ)勞力密集產業轉向原料密集產業　(Ｂ)資金密
       集產業轉向技術密集產業　(Ｃ)勞力密集產業轉型
       技術密集產業　(Ｄ)技術密集產業轉向資金密集產
       業。
17. (   ) 中美貿易戰間，美國對中國屢屢施壓，兩個大國大打出手，小智在相關資料中找到附圖，是美國對中國的貿易比較圖。若根據這張圖推論貿易戰發生的原因，下列哪個說法可能是對的？[image: image7.jpg]L -2010:2 3%
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(A)貿易戰的主因是美國出口太多到中國　(B)貿易戰的主因是中國出口太多到美國　(C)貿易戰的主因是中國加入WTO　(D)貿易戰的主因是中國進口太多美國的貨品
18. (   )中國在　2018　年成為世界第二大對外投資國家，所投入的金額相當龐大，主要針對不同的國家來進行產業發展。中國在塔吉克所進行的投資，其主要目的最可能為下列何者？　(Ａ)增加勞工　   (Ｂ)獲取資源　(Ｃ)擴展領土　(Ｄ)醫療援助。

19. (   )農業活動中受到自然環境的影響相當大，其中灌溉水源為農業發展必要的條件。然而中國的水資源由於人口增加及工商業的使用，漸趨不足，其分布狀況如附圖所示。請問：圖中水資源嚴重短缺的地區大多位在何處？

[image: image8.png]Bl
KERERERER
I KBEIRER





        (Ａ)珠江三角洲　(Ｂ)東北平原　(Ｃ)華北平原　
        (Ｄ)青藏高原。

20. (   )中國藉由推動一帶一路政策來解決國內何種問題？　(Ａ)資金過剩　(Ｂ)國內生產過剩　       (Ｃ)基礎設施不足　(Ｄ)害怕非洲崛起。

21. (   )中國的人口分布受到戶籍制度的限制影響，因此在附圖中哪一個地區可能聚集最多的移動人口，由於沒有該戶籍因此無法獲得相關的社會福利，造成其生活上的問題？
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        (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

22. (   )附圖為某年全球前八大外匯存底國家的資料，中國之所以高居榜首，且遠勝過第二位的日本達　4,000　億美元以上，這與中國在　1980　年代實施的哪一項經濟政策最為相關？
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        (Ａ)計畫經濟　(Ｂ)一帶一路　(Ｃ)西部大開發　
        (Ｄ)設立經濟特區。
23. (   )王老闆欲前往中國投資，下列有關各項產業區位的評估中，何者正確？　(Ａ)南部礦產豐富，利於興建大鋼鐵廠　(Ｂ)沿海地區交通便捷，適合開設商業銀行　(Ｃ)西部內陸工資低廉，有利加工生產出口　(Ｄ)北部僑資眾多，資金募集較為有利。
24. (   )中國在　1980　年開始經濟發展之時，主要以境內的有利條件吸引外商投資，但隨著境內的產業成長，2000　年起中國企業在政府鼓勵下逐漸開始對外投資。請問：中國政府鼓勵向外投資的主要目的中，不包括下列何者？　(Ａ)取得自然資源   　(Ｂ)獲取生產技術　(Ｃ)擴大國土面積       　(Ｄ)進入歐美市場。

25. (   )附圖為中國的城鄉人口變化圖，近年來人口的變化趨勢主要是受到下列哪一因素影響？

[image: image11.png])1\1]%( BA)

13.95




         (Ａ)人口減少　(Ｂ)戶籍制度　(Ｃ)經濟發展　 
         (Ｄ)交通建設。
26. (   )附圖為報紙的一部分，由報導的內容可以看出當時中國具有下列哪一項優越的區位條件？[image: image12.png]£ B b B K ol iy
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         (Ａ)原料豐富　(Ｂ)市場廣大　(Ｃ)科技發達　
         (Ｄ)勞工充足。
27. (   )中國沿海的經濟特區有五個，分別是：海南、深圳、珠海、汕頭、廈門。其中哪一個經濟特區距離臺灣最近？　(Ａ)深圳　(Ｂ)珠海　(Ｃ)汕頭　(Ｄ)廈門。
28. (   )根據中國國家統計局的資料顯示，該國三十多年來的糧食作物栽種面積出現明顯變化，如附圖所示。請問：造成圖中變化的主要原因可能為何？
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       (Ａ)一胎化政策造成出生率下降　(Ｂ)經濟發展導
        致市場需求改變　(Ｃ)氣候變遷造成優良耕地沙
        漠化　(Ｄ)畜牧業放牧面積擴張。
29. (   )交通運輸為經濟發展的重要命脈，附圖為中國分區圖，圖中哪些區域受到自然因素的影響，鐵、公路系統發展不佳，導致工商業發展相對落後？
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        (Ａ)甲、乙(Ｂ)乙、丙　(Ｃ)甲、丙(Ｄ)丙、丁
30. (   )中國近年的經濟發展相當快速，和其他新興發展國家並稱為「金磚四國」。目前中國經濟發展的過程中，最主要的問題為下列何者？         　(Ａ)區域發展不均　(Ｂ)缺乏礦產資源　       (Ｃ)勞力供應不足　(Ｄ)依賴原料出口。
31. (   )「阿莫來到中國的首都—北京市，吃到了香噴噴高粱香腸、火辣熱情烤玉米、意猶未盡麵疙瘩及粒粒分明蝦仁炒飯……等。」請問：上述這些美食中，哪一個可能是來自當地主要生產的糧食作物？　(Ａ)高粱香腸　(Ｂ)烤玉米　(Ｃ)麵疙瘩　(Ｄ)蝦仁炒飯。
32. (   )目前中國人口數約有　14　億人，高居世界第一。請問：人口數眾多對中國經濟活動的影響有哪些？ (甲)勞工眾多(乙)市場廣大(丙)原料豐富       (丁)技術進步　
(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)甲丁　(Ｄ)乙丙。
33. (   )附圖是位於長江下游的經濟重鎮，高樓大廈聳立反映其產業活動相當發達，該地曾因開埠以後，隨著租界建立和歐美文化大舉進入，開始興建西式別墅和洋房，出現各種不同風格的建築。請問：上文中所提到的「經濟重鎮」為何？
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        (Ａ)北京　(Ｂ)深圳　(Ｃ)廣州　(Ｄ)上海。
34. (   )中國境內隨著經濟的發展，傳統的農業活動方式也隨之改變，如受到工商業的活動影響，農夫數量漸少，人力不足。下列何種方法可因應相關困境？　(Ａ)環保化　(Ｂ)生態化　(Ｃ)機械化 　(Ｄ)都市化。

35. (   )隨著經濟的發展，中國的飲食習慣出現改變，畜牧業的需求量與日俱增。然而中國卻在　2017　年及　2019　年出現大規模的禽流感及非洲豬瘟等問題，重創相關產業的發展。上述相關疫情和下列何種養殖方式的的關係最大？　(Ａ)集約化　       (Ｂ)多樣化　(Ｃ)環保化　(Ｄ)都市化。

36. (   )過年期間，阿莫與家人來到上海感受中國當地的年節氣氛。他整理出有關上海所屬經濟帶的特徵，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)屬於中國東部經濟帶　(Ｂ)是帶動中國經濟發展的火車頭　(Ｃ)自然資源豐富，常輸出石油到其他地區　(Ｄ)人口眾多、交通便利。
37. (   )中國經濟成長的速度相當驚人，在國際貿易上所扮演的角色逐漸由世界工廠轉為世界市場，其主要的影響因素為何？　(Ａ)人口增加快速     　(Ｂ)人民所得增加　(Ｃ)生產成本降低　       (Ｄ)工業技術升級。

38. (   )目前中國的公路系統正不斷的擴張，其分布情形對於下列哪一種人文活動影響最大？         　(Ａ)經濟發展　(Ｂ)觀光發展　(Ｃ)教育程度 　(Ｄ)人口擴張。
39. (   ) 改革開放以來，中國不斷擴大對外開放，對外貿易成為經濟增長最快的部分，中國也成為世界貿易大國。根據附圖2017年中國進出口值判斷，中國對外貿易呈現哪種特徵？
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(A)貿易總值世界第一　(B)貿易總值逐年增加　(C)貿易呈現逆差　(D)貿易呈現出超
2、 題組
※中國在工業化的發展過程中，初期主要是以重工業為主，而後則以服務業後來居上，形成產業結構的改變趨勢。東部地區第三級產業的增長速度最快，在許多城市已超過工業。
 中國在工業發展的條件中，2012　年勞動年齡人口（15～64　歲）有　9.37　億，即使一胎化後勞動年齡人口比重逐漸下降，但其總量仍相當驚人，成為經濟發展的推力。然而傳統產業正面臨嚴重危機，如紡織工業產值增加幅度為－6.2％；紡織出口額更是快速下滑　10.9％﹔如何發展新產業並扶持傳統產業成為進入　21　世紀後的挑戰。
（　）(40)文中中國的產業結構正面臨變遷，目前都市都以何種產業的生產值所占的比重最高？　 (Ａ)農業　(Ｂ)輕工業　(Ｃ)服務業　     (Ｄ)重工業。
（　）(41)文中中國工業發展的過程中，因為具備下列何項有利條件，因此容易吸引外資投資，而有著「世界工廠」的美稱？　(Ａ)生產技術的進步　(Ｂ)出生率大幅增加　(Ｃ)勞動人口總數多　(Ｄ)產品附加價值高。
（　）(42)文中的產業活動中，以紡織工業衰退最為嚴重，造成中國紡織產業漸沒落的原因為下列何者？(Ａ)勞工薪資提高　(Ｂ)環境保育觀念　(Ｃ)暖化羊毛減產　(Ｄ)規模化的生產
※近年來，中國的經濟快速發展，由於生活改善與市場需求的大幅轉變，造成中國農牧業面臨轉型。請問
（　）(43)受到全球化等因素影響，傳統自給性農牧業的轉變，下列何者不正確？　(Ａ)商業化 　(Ｂ)專業化　(Ｃ)糧食作物耕作面積增加 　(Ｄ)經濟作物耕作面積增加。
（　）(44)下列何者較不可能為中國的主要糧食作物？　(Ａ)稻米　(Ｂ)小麥　(Ｃ)小米　(Ｄ)茶。
（　）(45)中國的農業多半採取「集約」的方式耕作，有關集約農業的敘述下列何者正確？　     (Ａ)通常發生在地狹人稠的地區　(Ｂ)通常以商品化為生產目標　(Ｃ)通常以機械來耕作　(Ｄ)通常單位面積產量低，總產量高。
※附圖為中國「北上廣深」四大都市的地理位置，請問：
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（　）(46)下列哪一個都市是中國的政治中心，有大量頂尖大學，近年朝向資訊科技業發展？
          (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁

（　）(47)下列哪一個都市是中國經濟的中心，位在長江出海口，東方明珠塔為其地標之一？
          (Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁
※2020年中，新型冠狀病毒肺炎疫情在中國已受到一定控制，但卻陸續在各國爆發，蔓延速度急劇上升，對全球政治、經濟產生巨大衝擊。而這場瘟疫將改變中國在全球化進程的角色，造成產業外移、外資撤離的影響，如蘋果正加速轉移中國訂單；另一方面，受中國封城停產影響，全球醫藥原材料來源幾乎中斷，讓跨國醫藥行業重新思考分散風險的全球布局。臺灣企業也加快撤出中國步伐，臺商將產業布局轉向東南亞國家已成定局。
　　全球產業急速轉變，打破中國號稱全球最完整產業鏈。疫情讓大公司看清中國政府管理經濟的本質，不是按國際慣例管理，而是把經濟問題政治化，試圖用政治手段解決一切經濟問題。如果中國產業鏈出現斷裂，對全球經濟將產生致命影響。
　　過去四十年，中國憑藉其優勢，吸引來自全球企業的投資。爆發中美貿易戰後，國際投資家開始謹慎評估中國投資策略，而新冠肺炎的疫情則澈底改變投資家思路，只看重中國廉價勞動力、土地、優惠稅收政策的企業，估計因疫情而造成這些優勢的消失，不會再回中國。
(　　)(48)根據上文，關於新冠肺炎疫情最早在中國發生的
影響，下列何項推論錯誤？         

  (A)外資將廠房遷移至其他國家生產
(B)提高跨國醫藥業對他國的依賴度
(C)中國原物料供給減少影響出口值
(D)臺商西進中國投資的布局將轉向
(　　)(49)全球產業鏈一直都高度仰賴由中國代工再出口至
世界各地，文中提到新冠肺炎疫情對中國產業鏈變
化的影響，下列敘述何者正確？
(A)依照國際慣例管理之制度面的強化
(B)政府將市場經濟的結構轉向複雜化
(C)政治力退出並尊重市場經濟的運作
(D)中國產業鏈的斷裂將嚴重影響全球
(　　)(50)文中提及「新冠肺炎的疫情則澈底改變投資家思
路」，造成上述的改變，試推論其原因可能為下列
何者？
(A) 資本過度集中中國的結果使得風險無法及時分散
(B) 中國低廉生產成本直接衝擊到外資母國對外經濟
(C) 中美貿易顯示無法以政治力撼動外資對中國依賴
(D) 中國巨大消費市場對全球跨國企業不再有吸引力
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